

传承中医智慧 守护群众健康

5人荣获首届“晋江市名中医”称号

本报记者 李玲玲

为推动晋江市中医药事业高质量发展,做好“增名医、创名科、办名院”工作,储备国家、省级名中医及老中医药专家,形成合理的中医药人才梯队,今年3月,晋江市卫健局、晋江市人社局联合开展首届名中医评审工作。经过前期推荐人选、提交材料、初审及专家审议后,共有5位医生获评“晋江市名中医”称号。“名中医”是晋江市中医药系统的先进典型,他们勤求古训、博采众长,无私传授独到的学术经验,积极培养学术继承人,努力提高中医药服务能力。今日,让我们一起聆听他们的从医故事。



朱震宇

●单位职务:晋江市中医院骨伤科副主任医师
●从业时间:34年
●人物简介:擅长采用中西医结合的方法治疗全身筋骨酸痛,如颈椎病、腰椎间盘突出症等慢性腰腿痛。特别是配合采用正骨手法及小针刀、中药外用法治疗筋骨酸痛,疗效高、疗程短,深受广大群众好评。

朱震宇就读高中时,有一次与父亲一同拜访在晋江享有盛誉的国家级老中医安邦。彼时,一位从菲律宾回来的华侨专门来找骆老看病。“那位华侨说,西医治不好他的病,所以要回国找中医看。当时我便为之一震:原来中医这么厉害。”朱震宇回忆道。自此,他的中医情结便开始了。1990年,朱震宇从福建中医学院(现福建中医药大学)毕业后,来到晋江市中医院工作。多年来,他认真研究骨伤名医刘寿山、罗有名、林如高

的骨伤治疗方法,并结合美式整脊技术,逐步形成了一套自有的正骨手法,并将其运用于临床。

“我主要采用手法复位、正骨理筋、夹板固定、针刀拔络、功能锻炼等方法来治疗骨伤。”朱震宇介绍,对于常见骨折、脱位的手法复位,他能做到“手摸心会,举重若轻”。同时,他创新采用微创的小针刀治疗手段,使许多骨伤疾病达到“即治即愈”的效果,让患者避免了手术的痛苦。值得一提的是,朱震宇还运用中药方,自制了痛风散、万应膏、筋骨笑舒散等制剂,应用于骨伤临床治疗。由于疗效可靠,上述制剂均已成为院内协定处方。

朱震宇性格温和,与患者沟通非常融洽。更可贵的是,他能深入浅出地把复杂的医学问题为患者讲明白。“金杯银杯,不如患者的口碑。”因技术高超、疗效显著,每天来找朱震宇的患者络绎不绝。据统计,除新冠疫情期间外,朱震宇的日均门诊就诊量均超过50人,最高曾有单日122人的就诊记录。

尽管每天工作繁忙,朱震宇却说,能够为患者解除痛苦,他收获的是快乐和满足。“医生是我的终生职业,能治人病、解人肉之病痛,我热爱我的职业,我将以赤诚之心、奉献之心、仁爱之心,做有温度的医生,护佑人民健康。”朱震宇说。



洪婷婷

●单位职务:晋江市医院(上海六院福建医院)康复医学科主任医师
●从业时间:35年
●人物简介:系部为汀全国老中医传承工作室成员,同时是泉州医学高等专科学校教授。擅长运用针灸、拔罐、刮痧等方法,治疗面瘫、中风、痤疮及各种疼痛性疾病。

在运用中医埋线帮助患者减肥方面,疗效也十分显著。

如今,作为晋江市医院(上海六院福建医院)医疗专家“下沉”基层医师之一,洪婷婷每周五天半都会到晋江市医院梅岭院区坐诊,为患者提供优质的医疗服务。前来问诊的患者络绎不绝,好评不断。据统计,从医至今,洪婷婷累计收到数十面(个)锦旗、牌匾。

洪婷婷深知医术无止境。多年来,她积极参加海内外学术研讨会、新技术学习班,并前往上级医院进修学习,不断提高自身业务水平。同时,她注重传承教育,目前带教4名“中医确有专长”学徒。

多年来,洪婷婷多次获得“晋江市卫生系统先进个人”“晋江市医院先进个人”“晋江市医院十佳员工”“最敬业医师”“最具坚守精神医师”“德艺双馨之星”等称号。同时,她还兼任福建省针灸学会常务理事、泉州市针灸学会副会长、晋江市中药学会监事长等职务。

对于此次获评首届“晋江市名中医”,洪婷婷表示,这既是一种荣誉,更意味着一份责任,她将时刻提醒自己不忘初心,继续在中医领域深耕细作,为中医药事业发展贡献自己的力量,让更多人了解中医、认识中医、热爱中医。



洪天生

●单位职务:晋江市医院(上海六院福建医院)康复医学科副主任,副主任医师
●从业时间:28年
●人物简介:系部为汀全国老中医传承工作室成员。擅长中西医结合、整脊推拿、针灸、小针刀、挑疔、穴位埋线等中医外治,以及各种康复疗法治疗颈椎病、肩周炎、腰椎间盘突出、膝痛、骨质增生等脊柱肌骨疾病;强直性脊柱炎及类风湿性关节炎等风湿免疫病;中风偏瘫、面瘫、神经损伤等神经系统疾病;骨科术后及运动损伤的康复;失眠、痛风、脊柱侧弯的中西医疗;儿童消化不良、妇科疾病及亚健康的调理。

洪天生自幼体弱,好在其堂叔是一名民间中医。在堂叔的精心调养下,洪天生的身体慢慢变好,在这个过程中,他对中医产生了浓厚兴趣,立志成为一名中医。

1991年,洪天生成功考入福建中医学院针推系针灸专业,开始深入学习中医理论和治疗方法。工作后,他又师从国家级名老中医、南少林骨伤

流派传承人王和鸣,系统学习南少林骨伤流派的独特疗法。“王和鸣老师经常说,中医治病要辨证施治,要因人而异,因病而异。这种理念深深烙印在我心里,成为我的行医准则。”洪天生说。从医多年,他始终坚持以患者为中心,运用中医的理论和方法,结合现代医学技术,为患者制定个性化的治疗方案。

值得一提的是,洪天生还总结自己20多年的颈椎病康复经验,结合时下健康热点和人们的生活习惯,独创了一套简单易行的颈椎操。这套颈椎操一经推广,就受到了广大患者的好评。作为一名“双师型”医生,洪天生不仅参与了泉州医高专晋江临床班及护理班、华侨大学晋江临床班教学,还带教了福建中医药大学、泉州医高专、三明医学院、湄洲湾职业技术学院等院校的实习生。桃李不言,下自成蹊。在这期间,十余名由他传授知识的徒弟陆续走出师门,成长为各镇、社区卫生服务中心国医馆的中坚力量。

万里云天万里雾,长风破浪会有时。谈及此次获评“晋江市名中医”称号,洪天生表示,中医药文化如同浩瀚大海,此次获得荣誉对他而言仅是一个新的开始。接下来,他将积极参与中医的学术交流和传承工作,充分发挥传帮带作用,将自己多年来所学所得,悉数传授给年轻医生,为培养更多的中医人才贡献自己的力量。业余时间,他也将深入学校、社区、企业等地,积极传播推广中医文化,让更多人了解中医、认识中医、体验中医、热爱中医。



陈国旺

●单位职务:晋江市中医院针灸推拿科主任,副主任医师
●从业时间:26年
●人物简介:擅长颈腰肢痛等筋伤疾病及各类神经损伤疾病,并把针灸推拿技术运用于内、外、妇、儿科。

在陈国旺看来,学医没有捷径,唯有勤学苦练。1993年,他考入福建中医学院针灸推拿系,每天勤学苦练针灸和推拿的基础手法,只为达到针灸“取穴准、进针快、疼痛少”,推拿手法持久、有力、均匀、柔和、渗透的要求。

毕业后,陈国旺入职晋江市中医院针灸推拿科。虽从事临床一线工作,但他始终不忘学习。业余时间,他认真研读针灸推拿相关专业书籍,积极参加省内外学术会议、相关培训班,不断增强自身专业素养。

凭着勤学善悟,陈国旺博采众家之长,重视实践,敢于突破,对颈腰肢痛等筋

伤疾病及各类神经损伤疾病有独到疗法。例如,他运用拉伸理论,创建了“三步拉伸配合调脊法”治疗落枕、“四步拉伸配合斜扳法”治疗急性腰扭伤,此方法简单、疗效显著,得到患者的一致认可。

值得一提的是,陈国旺坚持守正创新,将针灸推拿技术运用到内科、外科、妇科、儿科当中。例如,根据脊柱病因治疗学相关理论,他运用推拿技术治疗顽固性呃逆、妊娠恶阻、胎动不安、痛经等疾病;运用“耳石复位法”配合颈部推拿,治疗良性阵发性位置性眩晕。同时,在小儿斜颈、消化不良等病症的推拿治疗上,陈国旺也积累了诸多临床经验。

陈国旺坚信,医生的责任,不仅是治病救人,还要授业解惑,培养更多的学生。工作以来,他编写了科室优势病种的诊疗规范,并在科室临床实践中广泛应用,取得了良好的治疗效果;他积极参与实习生及规培生的教学工作,还受邀参加晋江市卫校关于针灸推拿方面的中医适宜技术推广,同时承担了多项福建中医药大学课程课题研究,在国内相关刊物上发表多篇论文。

“获评‘晋江市名中医’,我深感荣幸,这是对我26年来工作的肯定。”陈国旺说,今后,他将传承弘扬博大精深的中医知识,不断创新发展,为中医药事业的发展贡献自己的一份力量。



柯建华

●单位职务:晋江市中医院骨伤科主任,副主任医师
●从业时间:23年
●人物简介:系福建省第三批老中医专家郭森仁(福建省名中医)的学术经验继承人。擅长四肢创伤治疗;断指、断肢再植;四肢肌腱缺损的显微外科治疗;四肢骨折微创治疗;手足部畸形整形;腕管综合征、肘管综合征等周围神经损伤的诊治;腱鞘炎、手足部肿瘤及痛风等关节炎诊治。

为何与中医结缘?柯建华说,他自幼受父亲的影响。彼时,晋江农村缺医少药,父亲是村中的“赤脚医生”。从小,柯建华就耳濡目染,跟着父亲学习一些入门的中医药知识。父亲时常告诉他,长大以后要考大学,当医生,系统地学习中医药的精髓。

就这样,柯建华许下了成为一名中医的愿望。高考时,他不负众望考入了福建中医学院中医骨伤专业。2001年毕业后,他来到晋江市中医院工作。

从医20多年,柯建华一边工作,一边虚心求教,跟名医、拜名师、访名家。工作

后,他不仅继续前往福建医科大学深造,成功获得外科学(骨外)硕士学位,在学习及进修期间,还师从我国著名骨伤名医王和鸣、朱立国,系统学习他们的骨伤学思想。

如今,柯建华是福建中医药大学的研究导师,擅于运用中西医结合疗法治疗骨伤疾病。平时在门诊坐诊,对于骨折、脱臼的病人,他会使用手法复位、夹板等传统的疗法,做到“能不手术尽量不手术”“能中不西”。对于需要手术的病人,他的微创手术也做得游刃有余。

作为福建省第三批老中医专家郭森仁(福建省名中医)的学术经验继承人,柯建华认真学习其脾胃病诊治学术思想,并应用于骨伤科,辨治骨伤科疾患,以气血为纲领,脾胃为基础、肝肾为根本,注重脾胃调护。

除了在学术上积极努力外,柯建华还在学科建设、人才培养等方面做了大量工作。作为科主任,他带领科室不断创新发展并取得重大突破。2023年,其科室获得福建省中医临床重点专科建设项目。作为福建中医药大学硕士研究生导师,柯建华将自己所学毫无保留地传授给学生,已为该校培养硕士研究生3名(已在医院就职)、在培研究生2名。

